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„SZOCDEM SALAK”, „FÉLANARCHISTA”, 
BALOLDALI ELŐKÉP. SZABÓ ERVIN RECEPCIÓ
TÖRTÉNETE ÉS A SZABÓ ERVIN-PROBLÉMA 
HISTORIOGRÁFIÁJA (1918–1993)
Kulcsszavak: Szabó Ervin; munkásmozgalom; recepció; historiográfia;

Dolgozatomban a huszadik századi magyar politikai eszmetörténet egy átfogóan 
még föl nem dolgozott problémáját, Szabó Ervin recepciótörténetét kísérlem meg 
áttekinteni. Szabó Ervin, a századelő első alaposan képzett marxista teoretikusaként 
és a magyar progresszió szerteágazó kapcsolati hálóval rendelkező, igencsak sok-
oldalú figurájaként nem egyeztethető össze tökéletesen egyetlen későbbi politikai 
irányzattal sem, ugyanakkor – éppen emiatt – szinte minden baloldali csoportosulás 
számára fölkínálkozik a lehetőség munkássága egyes elemeinek hangsúlyozásával 
és más elemeinek elhallgatásával Szabó emlékezetének kisajátítására. Célom, hogy 
tágabb kontextusba helyezve fölrajzoljam a Szabó Ervin-kép változásának ívét 1918-
tól 1993-ig, egyaránt kiemelve a pártirányvonal meghatározó erejét és az értelmezők 
személyes eszmei fejlődésének fontosságát. A problémát a szovjet megszállás előtti 
időszakban is főként a kommunista oldalon vizsgálom, ugyanis a Kádár-korszakban 
uralkodó narratívát is csak ehhez viszonyítva lehet megérteni. A rendelkezésre álló 
források elsősorban sajtóanyagok és kiadott szövegek, az egyes hézagok betömé-
séhez azonban a jövőben mindenképpen szükség lesz levéltári kutatásra. A szakiro-
dalom terén leginkább Litván György, Soós Pál és Laczkó Miklós munkáira támasz-
kodom. A  különböző Szabó Ervinnel foglalkozó tudományos művek ideológiai 
meghatározottsága okán az elmúlt század történeti szakirodalmát egyszersmind for-
rásként is hasznosítom, dolgozatom tehát nemcsak eszmetörténeti elemzés, hanem 
historiográfia is.
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MAGYAROKRA IRÁNYULÓ SZOVJET RÖPLAP 
PROPAGANDA A MÁSODIK VILÁGHÁBORÚ IDEJÉN
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A dolgozatom 3 részből áll. Az első rész a propaganda általános jellemzőivel, a törté-
netének rövid ismertetésével és a háborús propaganda bemutatásával foglalkozik. 
Ennek a résznek az a célja, hogy a szovjet propaganda elemzését, valamint a meg-
felelő szaktudást segítse.

A második rész a második világháború hadi eseményeivel foglalkozik, elsősor-
ban a magyarok szereplésével a fronton és a szovjet front eseményeivel. Ennek célja 
a történelmi háttér bemutatása, valamint a röplapokban szereplő hadi események 
későbbi vizsgálatát segítendő.

A dolgozat harmadik és egyben utolsó része foglalkozik a legfontosabb résszel: a 
röplapokkal. Ebben a részben mutatom be a röplapok általános jellemzőit, a magya-
roknak szánt szovjet propaganda jellemzőit, valamint csoportosítom és jellemzem a 
röplapokat a megjelenés éve és formai sajátosságok szerint.

Az első röplapok 1942-ből származnak, ezek általános jellegüket tekintve elret-
tentőbbek, amely jelleg még 1943-ban is jelen van. Egyfajta törés 1944-ben jele-
nik meg, leginkább a szovjetek Magyarországra érkezésével. A határ átlépése előtt 
leginkább eseményleírás, a győzelmek kihangsúlyozása zajlik, míg a határ átlépése 
után egyre nagyobb hangsúlyt kap a mindennapi élet visszaállása. 1945-ben már a 
mindennapi élet, a német vereségek és az Ideiglenes Nemzeti Kormány van közép-
pontban.
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